

大别山里的“星星小镇”

本报记者 何欣禹



在安徽省六安市金寨县，一座占地36亩的“星星小镇”已初见雏形。放眼望去，9栋楼房高高伫立，它们将被用作居住、疗养、劳动、运动甚至休闲娱乐等用途。这座“星星小镇”的主人是一个特殊的群体——成年孤独症人士。

为大龄孤独症人士寻找栖所

在“星星小镇”诞生之前，一个难题困扰着易志刚和余华夫妇。他们的孩子名叫小满，今年27岁。小满患有孤独症，早在10年前，他从培智学校毕业时，在接下来该去哪儿的问题上遇到了困难。

像小满这样的大龄特别是成年孤独症人士，已无法再去面向儿童的康复医疗机构，社会上成人孤独症托养服务又不足。“大部分成年孤独症人士只好待在家里，由亲属看护。但长久下去，他们的身体和精神状况容易出现问题。”易志刚说。更令夫妻俩感到不安的是，随着自己的岁数越来越大，以后孩子该托付给谁？他又该如何生存？

起初，易志刚夫妇在北京北京市海淀区和其他5个孤独症孩子家长一起成立了“康纳洲”孤独症家庭支援中心。“康纳洲”既有针对低龄患者的康复训练，也有针对大龄孩子的日间照料学校。小满参加了后者。

刚好得闲了几天，在咖啡馆一边放空一边想着去哪儿好，抬头往书柜方向一望，不意间瞥见了老舍先生所著的《骆驼祥子》，又想着作家萧红离开寒冷的哈尔滨之后，也曾辗转停留在青岛一段时间，就这么定下了青岛之行。

前往青岛来一趟文学行旅，是为了寻找老舍，也是为了找寻萧红。不到两个钟头，飞机便已准备降落。步出机场，微微海风让发丝略显凌乱，拂面的风里夹杂着一丝略苦的咸味。我知道，这是属

文学行旅在青岛

王小梅



于青岛这座海滨城市的独特气。有“文学洛神”之称的萧红，其漂泊的一生辗转哈尔滨、青岛、上海、香港等地。在青岛的短短数月，是她31年生命中最为幸福，同时也是创作量最为庞大的时刻，名著《生死场》便是完成于我眼前这幢有着低矮围墙的小楼房。

萧红故居位于观象一路，这是一幢面海的两层楼房，目前因

但这种日间照料的模式并不能解决大龄孤独症人士的终身托养问题，非长久之计。为了破解困境，余华和家长们去全国各地学习，还去世界许多国家和地区考察，但都没能找到理想的解决途径——直到家长们发现了“桦之乡”。

“桦之乡”成立于1985年，位于日本东京近郊。这是一个由孤独症人士家长发起的成年孤独症终身养护机构。作为一个社区，“桦之乡”能容纳100多人，孤独症人士在其中居住、学习甚至工作。在工作人员帮助下，有些孤独症人士可以完成简单的手工作品，用售卖作品的钱支付补贴费用，实现自身价值。

让“星星小镇”落地生根

“桦之乡”令易志刚夫妇看到了希望，建设“星星小镇”的念头由此产生。周边有同样想法的家长不在少数，他们聚在一起跃跃欲试，很长一段时间都在讨论和谋划这件事。

“我们希望建设这样一个社区，一方面解决自己孩子的安置和生存问题，另一方面为社会解决这类问题提供一种参考。”易志刚说。

要把这样一座小镇办在哪？选址是个问题，不能太偏远，也不能成本太高，当地还要愿意接受。易志刚是金寨人，金寨自然资源丰富，环境优美，红色文化底蕴深厚。不过，由于地处大别山腹地，交通闭塞，金寨也曾是贫困县。一次回老家过国庆节，易志刚夫妇

有居民居住而无人入内参观。我望着眼前萧红曾经住过的小楼房，遥想这幢房子的往日时光：衬着不远处浪涛声低鸣的起与伏，佐以空中的暗黄色光晕，作家们相约在此写诗吟赋、大谈梦想、论述抱负……

萧红后来前往南方，经鲁迅慧眼提携，在上海滩一举成名。总是漂泊无归的她，余生再也没有机会能够回到青岛这幢可爱的小楼房。回想萧红的一生，我不禁轻叹了一口气，眼前的萧红

文学行旅在青岛

王小梅



于青岛这座海滨城市的独特气。有“文学洛神”之称的萧红，其漂泊的一生辗转哈尔滨、青岛、上海、香港等地。在青岛的短短数月，是她31年生命中最为幸福，同时也是创作量最为庞大的时刻，名著《生死场》便是完成于我眼前这幢有着低矮围墙的小楼房。

萧红故居位于观象一路，这是一幢面海的两层楼房，目前因

猛然发现，阔别多年的家乡和几十年前已完全不同。高铁通达省城和邻省，交通便利；城市基础设施完善，生活便利；更重要的是，这里保持着良好的生态环境，森林茂密，又位于淮河上游，水源充沛。

这一切让余华和易志刚萌生了让小满在此生活的想法。

2017年底，来自北京、上海、湖北等地的部分孤独症人士家长在安徽省金寨县发起了“星星小镇”项目，由家长投资，按照成年孤独症托养和家长养老的“双养”模式开展建设。这种模式在国内还是首创。这样一来，成年孤独症人士在“星星小镇”生活的同时，他们的家长也能在同一个社区的不同功能区养老。



“绿珠”，我想这“绿”应该是迸发着浓郁生命力的颜色。虽然老舍仅仅在此处居住3年，但其一生中许多脍炙人口的著作都是在青岛完成，其中也包括了《骆驼祥子》。

《骆驼祥子》是一本写实小说，北京的人力车夫祥子一心想挣钱买辆属于自己的洋车，可惜屡屡被现实玩弄于股掌，从追逐梦想到梦碎一地，从节约攒钱到沉沦萎靡，祥子一角可以说彻底地展现了社会底层小人物的悲哀与苦楚。书中大量使用北京方言，可以看出老舍对故乡北平的恋恋不舍。

老舍故居院内是祥子拉人力车的雕塑以及老舍雕像，故居内陈设异常简朴，书房里摆放着一张不怎么起眼的暗色木桌椅，不想那竟是《骆驼祥子》的问世之处。故居也展示了老舍生前衣物以及所使用过的器具，还有40多种不同版本的《骆驼祥子》著作。

就在老舍书写《骆驼祥子》的木桌上方，悬挂着他的相片，相片里的老舍头戴礼帽，脸上挂着圆框眼镜，双手自然垂落前方交叠着，一派闲适自得的样子。相片左右两侧的窗户已被窗外鲜绿色的藤蔓所围绕，暖阳的照耀也让藤蔓带着金色的光芒，使这里成为一处充满诗意的角落。后来发现，整座故居外都植满了藤类植物。

青岛涵养了萧红与老舍两位文人诸多文学养分，两位作家都是在青岛停留的时期，写出最广为入知的文学作品。漫步在青岛那高高低低的山坡路上，我想也许正是青岛特有的舒畅海风和闲散风情，吹散且带走了作家心中积压已久的苦与愁吧！

上图：青岛“八大关”景区
王海滨摄（人民图片）

“特别值得一提的是，老区人民对我们十分友好，他们把‘星星小镇’的引入当作提升社会精神文明的工程，让我十分感激。”易志刚说，金寨县政府在土地建设和建设上也给予了特殊政策支持帮助，使“星星小镇”得以顺利落地。

破解难题的积极尝试

按照“星星小镇”的规划，小镇建有疗养单元楼、劳动和休闲娱乐场所、食堂和室内运动场所，还有家长公寓和对外商业场所。“星星小镇”的设计充分考虑孤独症人士需求。以工作坊为例，之所以设置这样一个劳动场所，是因为大多数成年孤独症人士可以通过学习掌握一些技能、从事简单劳动，适应性较强的甚至可以在小镇的超市、烘焙坊、外卖收发点等工作。对于孤独症人士父母来说，“星星小镇”不单是一个让孩子居住的地方，理想的状态是不同的孩子能在小镇里分工合作，从事简单照护性的工作。而它更大的意义在于，当有一天父母不在了，他们依然能够稳定而有尊严地度过被照顾的后半生。

如今，“星星小镇”主体建设已完工，像小满一样的孩子很快就能入住这座父母为他们打造的终身托养社区。

易志刚说，目前已有70个家庭报名成为小镇的“常住居民”。十几名提前来到金寨的孤独症人士正在距离小镇不远的希望小学里生活，在老师的陪同下进行生活适应性的训练。这是“星星小镇”帮助他们顺利入住小镇而做的准备，以便他们更快适应集体生活。

上图：安徽省六安市金寨县，清冽的山泉水在无声流淌。

张光照摄（人民图片）



这幅画正是由来自“星星小镇”的北京金羽翼残障儿童艺术康复服务中心供图。张海波（右）将手中的画作赠送给国际友人。

寻幽鄞江古镇

李春梅 刘玉明



从四川省绵阳市三台城南行40余公里，便是鄞江古镇。

鄞江古镇历史悠久，据史料记载，古镇在春秋时期即为鄞王国都城。秦时设郡，汉代置县。至清雍正以来，列入三台县。

周末，带着家人来到这座享有“中国历史文化名镇”之誉的古镇，在历史沉淀的古朴与厚重间，感触斑驳的岁月光影，找寻独属于这片土地的生活样貌，也算是给疲惫的心灵放一次假。

穿过古镇的牌楼大门，踩着青石板路进入鄞王街，街道两边的明清建筑和摇曳的红灯笼，让人恍然有穿越之感。青瓦房挨挨挤挤，高高低低，木制门面面向一溜儿顺延开去。苍黑色的门廊上、木柱上随处可见精美的浮雕图案，古色古香。

街道两旁的房子都有木柱支撑起来的宽敞走廊，街有多长廊就有多长。走廊是古镇重要的生活场景，街



漠河北极村 酷爽不打烊

邱小平文/图

一到夏天，黑龙江省漠河市北极镇北极村总是人声鼎沸，许多游客长途跋涉到这里，就是为了寻找清凉，享受酷爽之夏。而另一些游客则是为了那道划破长空的魔幻光束，这里是我国唯一可以观测到极光的地方。

北极之夏，有长达17个小时的白昼。凌晨3点，当中国绝大部分地区都安睡在宁静的梦乡时，美丽的黑龙江已经醒来。北极沙洲、北极广场已经陆续来了好多游客，他们打量着天边的晨曦，在微凉中体验白昼的来临。晚上9点，霞光从天边不舍地隐去，北极大街两旁的灯光次第亮起，与之呼应的是烧烤摊的烟雾缭绕，似锦的霞光直接升腾成人间烟火。在黑龙江边，早有人燃起篝火，游客和村民载歌载舞。北极镇一下子就变成了“不夜城”。而在僻静处，人们搭好帐篷，在大自然的静谧中欣赏灿烂星河。

北极村的清晨，梦幻而唯美，浩瀚的黑龙江如同一条清澈的玉带，蜿蜒从村边走过。天还未明，江上慢慢起了白雾，雾气升腾，天光渐亮，这一团一团的雾气慢慢汇聚，在江的上空，在岸边树林，渐渐地，汇成了一团一团银白松软的“雪堆”。“雪堆”不是在地上，而是挂在山腰处、江心上。绿的山、白的雾，轻轻柔柔，起伏起伏，如梦似幻，令人陶醉。

盛夏的北极村步步是景，最养眼处，莫过于满眼皆是的是“最北”。纵横交错的两条主干道——黑龙江大街和北极大街，分布着“最北最美邮局”“最北金融机构”“最北学校”“最北医院”，顺着江边的道路，还能看到“最北一家”“最北驿站”“最北旅馆”。这些“最北”都是木刻楞房子，木头的墙壁、木头的屋顶，一切都保持着森林居民的原始风格，行走其间，就像穿行在森林里。

北极村的黄昏美得摄人心魄，从8点钟起，晚霞开始布满天空，直到快9点日头才从西山隐去，整个天空被迟迟不肯落下的太阳烧红了脸。与寻常的西天红霞不同，这里的火烧云笼罩了四面八方，穹顶之上全是流光溢彩的锦绣纹样，漫长而明亮的黄昏由深红变成淡紫的晚霞，一直持续到夜里。

北极之夏，拥有最美的星空，在北极广场、七星广场，一个个帐篷里，端坐着一个个等待极光的人，在江边、在草地，群萤飞舞，让人眼花缭乱。天上的繁星，如深情凝望的眼睛，如息思微笑的萤火。在月华流淌的夜晚，温柔的月光一不留神倾泻下来，活脱脱地摔在地上，不过，并没有疼痛的呻吟。此时，静静地沉淀躁动或芜杂的心，竖起耳朵倾听，这动与静默契融和的天籁，绝不逊色于任何人间美景。

北极村的夏天，没有孤寂，没有喧嚣，有的是静谧安然、凉爽宜人。在这里，酷爽从不打烊。

上图：漠河北极星空。

王相将、凡夫俗子的传奇故事；台下，南来北往、男女老少看戏人沉浸其中。

与之相邻的王爷庙内供奉城隍，是鄞江镇每年定期举行城隍庙会的重要场所。一年一度的农历五月二十八城隍庙会，已经成为鄞江古镇文化旅游的一张名片，被列为四川省非物质文化遗产。该活动主要是通过城隍出巡祈求平安吉祥、风调雨顺，并进行祈雨。古代常见“祈雨”，许多文学作品也都有对“祈雨”的描绘。小镇至今仍保留着这种流传数千年的民间活动，极为难得。据说每年的城隍庙会，前来小镇参观的人有近十万之多，非常热闹。

穿过古镇，过桥往右，是一条古驿道，坑坑洼洼的石阶、参差的山石和茂盛的林木，宛若一本缓缓展开的历史大书。据史料介绍，这条道曾是巴蜀“古道”的一段，为连接川中、川东的咽喉。古道，是成都官道上的三台、中江这段，均为石板铺成，可过舆轿、驮马，是进出鄞江的必经之路。

除了古庙、古驿道，鄞江古镇最负盛名的文物古迹当属鄞江崖墓群。已发现的崖墓有1638座，其中多室墓为790座，有建筑和绘画形象的334座。这些墓建于汉晋时期，以东汉墓最具特色。1996年，鄞江古崖墓被列为全国重点文物保护单位。崖墓群中有大量结构复杂、形式多样的仿木结构建筑雕刻。鄞江崖墓题材广泛，内容丰富，有狗咬耗子、农夫扶犁、双鹤啄鱼等数百幅画像。

游走鄞江，触摸一座古镇的光影岁月，寻觅一段历史的繁华旧梦。2000多年光阴流转，让鄞江积淀了厚重的历史文化，也给予它走向未来的底气。近年来，鄞江古镇先后获得中国历史文化名镇、“中国最美村镇”传承奖、四川省首批乡村振兴样板村镇等荣誉。时代的革新，将我们拉回到这些真实、温暖的现场，重构起一座古镇的温馨日常。

上图：鄞江古镇一角。刘玉明摄